
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Common borders. Common solutions. 

 

 

ТРАНСГРАНИЧЕН АЛИАНС ЗА 

КЛИМАТОУСТОЙЧИВО И ЕКОЛОГИЧНО 

ЗЕМЕДЕЛИЕ В ЧЕРНОМОРСКИЯ БАСЕЙН 
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Всички осъзнаваме необходимостта от бърза трансформация на 
селскостопанския сектор и възприемането на земеделски 
практики, които са приспособени към климатичните промени. 
Това, обаче, изисква съвместните усилия на всички 
заинтересовани страни в сектора – самите фермери, техните 
браншови и секторни организации, групи по интереси, 
академичната и изследователско общност и т.н. Изграждането на 
капацитет за работа в мрежа и международен трансфер на 
знания, с цел стимулиране развитието на климатосъобразно 
земеделие в Черноморския басейн, беше една от основните цели 
на проект “Трансграничен алианс за климатоустойчиво и 
екологично земеделие в Черноморския басейн” /AGREEN/. 

Проектът се реализира в периода юни 2022 – май 2023 г. от 
консорциум от 6 организации: Добруджанско аграрно и бизнес 
училище (България), Университет „Овидий“ - Констанца 
(Румъния), Университет „Намък Кемал“ - Текирдаг (Турция), 
Асоциация за биологично земеделие „Елкана“ (Грузия), 
Международен център за изследвания и образование в областта 
на агробизнеса (Армения) и ANATOLIKI S.A – Организация за 
местно развитие (Гърция).  

Всички ние обединихме усилията си в популяризирането на концепцията за 
климатоустойчиво земеделие, като подход за интегриране на действия в посока 
трансформацията на селскостопанските системи, ефективното подпомагане на иновациите 
и гарантирането на продоволствената сигурност в условията на променящ се климат. 

Благодарение на работата на всички партньори, днес представяме основните постижения 
на проекта и резултатите, които са достъпни на уебсайта: www.agreen-project.eu  

 

По време на проекта създадохме т.нар. „Практикуваща 
общност“ (ПО), обединяваща проектните партньори, 
изследователи, агро-предприемачи и земеделски 
производители и др., както и Алианс от организации, 
споделящи експертиза и интереси за развитието на 
климатоустойчиво земеделие в Черноморския регион, във 
всичките му аспекти. Общността има 6 контактни точки, във 
всяка страна партньор, и ще продължи да подкрепя своите 
членове и да предоставя възможности за сътрудничество. 

 Разработихме план за 
брандинг стратегия на 
земеделска продукция, 
произведена по 
климатоустойчив начин и с 

произход от Черноморския басейн. След задълбочени 
изследвания, анализиращи тенденциите в аграрния сектор и 
приложимостта на климатосъобразното земеделие, 
международният екип от експерти очерта принципите за 
разработване на подходяща стратегия за брандиране, която 
може да бъде от полза, както за производителите, така и за 
участниците в търговските вериги на селскостопанска 
продукция от устойчиво земеделие в района на Черно море. 

РЕЗУЛТАТИ ОТ ПРОЕКТ AGREEN 



 

 6 климатоустойчиви модела за отглеждане на култури, 
адаптирани към околната среда, социалните и климатичните 
условия в Черноморския басейн, бяха разработени и тествани в три 
от страните партньори – България, Грузия и Турция. Сред 
тестваните модели са отглеждане на пшеница, тритикале и бамя, 
по алтернативни на конвенционалните системи технологии, като 
органично или no-till земеделие. Експериментирани бяха и 
различни методи на допълващо и прецизно напояване и техните 
ефекти при отглеждането на орехи и слънчоглед, а последният 
изпитан модел беше синтропно земеделие със съчетание на различи култури. 
Разработените модели, както и резултатите от проведените полеви експерименти, могат 
да бъдат намерени на сайта на проекта.  

 Интернет платформата за 
свързване на производителите на 
замеделска продукция, прилагащи и 
промотиращи климатоустойчиви 
практики, може да откриете на адрес: 
https://agreen-platform.com  
 

 Интерактивна карта на логистичните 
центрове за продажба на земеделска 
продукция от Черноморския басейн, 
отгледана по кматосъобразен начин е 
достъпна на: https://places.agreen-
platform.com 

 

 

 

 

 

 Разработен беше обучителен курс 
“Предприемачество за климатоустойчивото 
земеделие в Черноморския басейн”, който включва 6 
учебни модула фокусирани върху: концепция и подходи 
в климатоустойчивото земеделие (КЗ); изграждане и 
поддържане на устойчиви на климата агро-хранителни 
вериги на стойността; управление на устойчиви ферми; 
финансиране на климатоустойчиви дейности; маркетинг 
за устойчива селскостопанска продукция и 
международна търговия и сътрудничество. Курсът беше 
тестван в рамките на пилотна обучителна сесия в гр. Добрич през ноември 2022 г. от група 
международни участници и вече е достъпен под формата на отворени образователни 
ресурси в интернет платформата на проекта.   

 Бяха проведени три международни бизнес 
конференции, в рамките на които се дискутираха и 
основните ползи и резултати от проекта. Събитията бяха 
фокусирани върху: предимствата на регионалното 
брандиране на продукцията от КЗ; интернет свързаност в 
селското стопанство; модели за отглеждане на култури и 
добри практики в прилагането на принципите на КЗ. 
 

 
За повече информация относно проекта и неговите резултати ни последвайте 

на: www.agreen-project.eu и www.facebook.com/project.agreen  

 

https://agreen-platform.com/
https://places.agreen-platform.com/
https://places.agreen-platform.com/
http://www.agreen-project.eu/
http://www.facebook.com/project.agreen


 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Редактор на материала: Сдружение „Добруджанско аграрно и бизнес 

училище“ (ДАБУ) 

Адрес: гр. Добрич, ул. „България“, № 3 

Телефон: 058 655 626 

E-mail: dabs.projects@gmail.com 

Интернет страница: www.dabu-edu.org  

Съвместна оперативна програма Черноморски басейн 2014-2020 

Сдружение „Добруджанско аграрно и бизнес училище“ (ДАБУ) 

май 2023 г. 

Съвместната оперативна програма Черноморски басейн 2014-2020 г. се съфинансира от 

Европейския съюз чрез Европейския инструмент за съседство и от участващите страни: 

Армения, България, Грузия, Гърция, Република Молдова, Румъния, Турция и Украйна. 

Тази публикация е създадена с финансовата подкрепа на Европейския съюз. Нейното 

съдържание е отговорност единствено на Сдружение „Добруджанското аграрно и 

бизнес училище“ и не отразява непременно възгледите на Европейския съюз. 
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